教师备课笔记

上课日期   月    日　　　　　　　　　　　　　　　　　      　    星期    

	课题
	1.7  元素符号表示的量

	课时安排
	第1课时
	课型
	新授课

	教学目标
	1、 了解相对原子量的表示方法。
2、 理解相对原子质量的含义。

3、 会查阅相对原子质量表。

	重点和难点
	重点：相对原子质量 
难点：相对量的理解

	教具准备
	多媒体课件

	师　　生　　活　　动　　过　　程
	设　计  意  图

	【课前预习】

1、 利用元素的化合价书写下列物质的化学式。

三氧化二铁　　　　　　硫化钠　　　　　　氯化镁　　　　　

氧化钾　　　　　　　　硫酸钠　　　　　　硝酸铝　　　　　
2、 写出下列符号所代表的意义。

　ＮＯ2　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
2Ｈ　　　　　　　　　　　　　2Ｈ2　　　　　　　　　　　　　　　　　
2ＣＯ2　　　　　　　　　　　　5Ｃl　　　　　　　　　　

Ｃ　　　　　　　　　　　　　
3、 用数字和符号表达下列意义　

　3个二氧化硫分子　　　　　　　　a个氧原子　　　　　　　

5个水分子　　　　　　　　　　　铁元素　　　　　　
教学过程：
【展示学习目标】
1、了解相对原子量的表示方法。

2、理解相对原子质量的含义。

3、会查阅相对原子质量表。
【科学探究】
相对原子质量

“Ｃ”代表碳元素、碳原子、碳，也代表着这种元素的质量，如Ｃ－12是表示碳的一种同位素原子，质量是1.993×10－26千克，原子质量太小，表达不方便。国际上规范采用相对原子质量来表示原子的质量关系。

定义：以Ｃ－12原子质量的1/12作为标准，其他原子的质量跟它相比所得的值，即为这种原子的相对原子质量，

碳原子质量的1/12是1.993×10－26千克＝1.66×10－27千克＝１个质子或中子的质量。

注意：

（１）、相对原子质量是质量与质量的一个比值。

（２）、计算方法：相对原子质量＝原子的质量/碳原子质量的十二分子一。

（３）、相对原子质量的单位为1，而不是克或千克。

例氢原子的相对原子质量＝1.674×10－27千克/1.66×10－27千克＝1

学生自主练习：

从元素周期表或附录相对原子质量表中查阅下列元素的相对原子质量近似值

Ｍg      O      Cu      Zn       Cl       N
【思考】

读书Ｐ38中质子、中子、电子的相对质量表，对你有什么启示？

答：因为原子中，原子的质量几乎全部集中在原子核上，而质子质量等于中子质量，电子质量可忽略不计。

所以质子相对质量＝中子相对质量＝1

相对原子质量＝质子数＋中子数
【练习】填下表
原子名称

质子数

电子数

中子数

相对原子质量

氢原子

1

0

钠原子

11

23

磷原子

15

31

２、若碳原子的质量为a克，Ａ原子的质量为b克，则Ａ原子的相对原子质量表示这　12b/a　　　。
【课堂练习】

1、 说出下列符号所表达的意义
Ｈ：

Ｓ：

Ｎa

２、下列关于相对原子质量的说法，正确的是（　　）

Ａ、国际单位中原子相对质量的单位是千克

Ｂ、相对原子质量是一个比值

Ｃ、相对原子质量就是一个原子的实际质量

Ｄ、相对质量的单位是克

３、下列符号中即能表示一种物质，又能表示一种元素，还能表示这种元素的一个原子的是（　　）

Ａ、Ｈ2　　Ｂ、Ｈe   Ｃ、Ｈ　　　Ｄ、Ｈ2Ｏ

４、原子的质量大小主要决定于（　　　）

Ａ、核内质子数目　　　　　　Ｂ、核内中子数

Ｃ、核内质子、中子数的和　　Ｄ、核外电子数目
【课堂小结】
 正确理解相对原子质量；能根据具体数据计算相对原子质量
【课后练习】

１、某元素原子核中有11个质子和12个中子，核外有11个电子，则其相对原子质量是　　。
2、某元素原子质量是C-12原子质量的3.33倍，则该元素原子的相对原子质量是多少？
3、甲原子与乙原子的质量比为a∶b，而乙原子与一种碳原子的质量比为c∶d，则甲原子的相对原子质量为
[image: image1.wmf]ac

bd

12

[image: image2.wmf]bd

ac

12

A．

             B．

[image: image3.wmf]ac

bd

12

C．ad/12bc

            D．
课后作业：作业本Ｂ本，Ｐ10
	　复习回忆物质化学式的正确书写
  明确符号所代表的意义
 使学生明确学习目标。
  从元素符号表示的意义，原子实际质量较小，而引入相对原子质量
  强调相对原子量的定义及计算方法。

便于及时发现问题，及时纠正错误。

  通过课外练习，对本节知识进行消化和吸收，达到强化记忆的效果。

	教后随笔
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